

今年民生领域将迎来新变化

2026年,就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化?近期,各部委密集召开工作会议,进行相关部署安排。“新华视点”记者从中梳理了与你我日常生活密切相关的民生举措。

就业:加强灵活就业、新就业形态人员权益保障

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人表示,将多措并举稳定就业岗位,更好落实稳岗返还、就业补贴、担保贷款等存量政策,研究适时出台增量政策,重点支持劳动密集型等就业容量大的传统行业企业稳定现有岗位。

“我们将持续加力提升就业质量,加强灵活就业、新就业形态人员权益保障,支持他们参加职工保险,保障超龄劳动者基本权益。”这位负责人表示,将集聚合力扩大新的就业机会,重点围绕新质生产力、消费新热点、重大工程项目等领域,深入推进就业挖潜扩容。

住房:规范预售资金监管

住房城乡建设部部长倪虹表示,将因城施策控增量、去库存、优供给,结合城市更新、城中村改造盘活利用存量用地,推动收购存量商品房用作保障性住房、安置房、宿舍、人才房等。

倪虹表示,将加快构建房地产发展新模式,在商品房销售上,推进现房销售制,实现“所见即所得”,从根本上防范交付风

险。继续实行预售的,规范预售资金监管,切实维护购房人合法权益。

同时,将深化住房公积金制度改革。实施物业服务提升行动,探索社区党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运行新模式,探索“物业服务+生活服务”模式,推动“物业服务进家庭”。

生育:力争今年实现生娃基本不花钱

此前召开的全国医疗保障工作会议明确,将根据医保基金可承受能力,合理提升产前检查医疗费用保障水平,力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自负”。值得注意的是,如果参保人自主选择更高服务标准的医疗机构进行分娩,或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等,其费用不属于生育保险支付范围,就无法使用生育保险进行报销。

接下来,国家医保局将推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。探索制定包括产前检查项目在内的基本服务包,减轻参保人生育医疗费用负担。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围,落实完善辅助生殖技术项目医保支付管理。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

养老:构建普惠可及的养老服务体

民政部有关负责人表示,下一步要加

强失能失智老年人照护,做好独居、空巢老年人探访关爱;大力培育养老服务经营主体,全面实施养老服务消费补贴项目,落实养老服务师职业资格制度。此外,将把发展农村养老服务作为重点,推动建立县级民政部门统筹、乡镇政府组织实施、村“两委”具体落实的工作机制。

教育:启动新一轮“双一流”建设

2026年,教育部将启动新一轮“双一流”建设,全面推进地方普通高校高质量发展,推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量,教育部将推动新增高等教育资源向人口大省和中西部地区倾斜,健全东中西部高校对口支援机制,加快推动中西部高等教育振兴。

教育部有关负责人介绍,2026年将持续优化基础教育资源布局,更好应对学龄人口变化,完善全国学位监测预警模型,全面开展基础教育资源配置机制改革试点,重点支持学龄人口净流入城镇和基础薄弱地区新建、改扩建一批优质普通初中高中,扩大资源供给。

消费:优化实施消费品以旧换新政策

全国发展和改革工作会议指出,2026年将优化实施消费品以旧换新政策。近日召开的全国商务工作会议也提

出,优化消费品以旧换新政策实施,推动商品消费扩容升级。

国家发展改革委政策研究室副主任李超表示,将着力提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得率率”,在保持汽车补贴上限不变的基础上,将定额补贴调整为按车价比例进行补贴,家电以旧换新调整为补贴1级能效或水效产品,补贴产品售价的15%,单件补贴上限为1500元。

为优化实施“两新”政策,国家发展改革委同财政部已向地方下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划。

“三农”:让农民生活更加富裕美好

近日召开的全国农业农村厅局长会议部署2026年工作:聚焦粮食和重要农产品稳产保供,着力提升农业综合生产能力质量和效益;持续巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进常态化防止返贫致贫机制;促进农民稳定增收,大力发展乡村富民产业;扎实推进宜居宜业和美乡村建设……在端稳14亿多中国人饭碗的同时,千方百计提升农民群众获得感幸福感安全感。

此外,将加快农业科技创新和成果转化,稳妥推进农村改革重点任务,努力把农业建成现代化大产业,使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供基础支撑。

(据新华社北京1月26日电)

全国铁路调图

据新华社北京1月26日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,26日零时起,全国铁路实行新的列车运行图。调图后,北京与延安间首次开行高铁动车组列车,延安至北京西间最快5小时42分可达。

同时,广深港高铁提质增能后,运营时段安排开行动车组列车387列,成为全国高铁车密度最高的高铁线路区段。

国铁集团运输部相关负责人介绍,调图后,全国铁路安排图定旅客列车12130列,开行货物列车23748列,全国铁路客货运输能力和效率进一步提升。

此次调图,铁路部门用好包银、西延、沪渝蓉沿江高铁等新线能力,优化中西部地区列车运行图,助力西部大开发和中部地区崛起。

此外,铁路部门进一步优化京津冀、长三角和东北地区列车运行图,服务京津冀协同发展、长三角一体化发展和东北全面振兴等战略。

右图 1月26日,青年志愿者在遵义开往延安方向的G3360次列车上给旅客表演节目。当日,随着G3351次高铁列车从延安站驶出,向贵州遵义站驶去,革命圣地延安与遵义首次实现高铁直连。(新华社发)



印度暴发尼帕病毒感染惊动多国

印度东部西孟加拉邦近期出现尼帕病毒感染病例,目前已报告5例确诊病例,其中一名患者病情危重。泰国、尼泊尔等国已在机场和边境口岸加强防疫检测。尼帕病毒是一种新出现病毒吗?它有哪些特点?为何印度暴发的尼帕病毒感染引起多国高度关注?

来自世界卫生组织等机构的资料显示,尼帕病毒有“隐形杀手”之称,其潜伏期长,能感染多种动物和人类且高度致命,已被公认为不可忽视的全球公共卫生挑战。

尼帕病毒可从动物传播给人类,还可通过受污染食物传播或直接在人际传播。研究已证实,该病毒的天然宿主是狐蝠科的果蝠。

尼帕病毒疫情1998年首次在马来

西亚暴发,感染者主要是与猪等动物有密切接触的人。“流行病防范创新联盟”等机构研究人员近期在英国《自然—健康》杂志上发文介绍,1998年至1999年在马来西亚暴发的尼帕病毒感染累计导致265例人类急性脑炎病例,其中105名患者死亡,疫情还造成严重经济损失。

此次疫情还蔓延至邻近的新加坡。最初,疫情中受感染的猪和养猪户所患疾病分别被误认为是非洲猪瘟和日本脑炎(流行性乙型脑炎),但马来西亚政府按日本脑炎疫情采取的防控措施并未见效,之后从患者脑脊液中分离出新型病原体尼帕病毒成为控制疫情的关键转折点。

世卫组织等机构介绍,尼帕病毒从感染到出现症状的潜伏期一般为4至

14天,最长可达45天。该病毒能攻击人的肺部和大脑,感染症状包括发烧、头痛、嗜睡、意识模糊和昏迷。因疫情暴发地区流行病学监测和临床治疗能力差异,感染者死亡率在40%至75%不等。目前尚无针对尼帕病毒感染的特效药和疫苗。

世卫组织建议,如果动物养殖场所疑似出现疫情,应立即对相关场所实施隔离,扑杀并掩埋被感染动物或焚烧动物尸体,以降低感染人类的风险。预防或降低人群感染的有效方法是增进对该病毒传染途径的了解,预防措施包括食用水果前彻底清洗并去皮;处理患病动物及其组织时,应穿防护服并佩戴手套;避免与尼帕病毒感染者进行无防护的密切接触等。

(据新华社北京1月26日电)

始于初心 值得信赖——一间福彩店与它的25年

在无锡这座城市的脉搏里,有一些地方,不仅见证着时间的变迁,也默默守护着一份份平凡的期待。它们很小,小到只有十几平方米;它们也很大,大到装得下无数人的梦想与信任。

在钱桥有一家福彩站点,它是2000年无锡第一批福彩专营店之一。“走势图”的概念,就是从那时开始,真正走进了彩民的生活。从最初仅十平方米的小店,到2009年为迎接新玩法而扩大的空间,再到2024年全面升级后的电子化呈现……时代在向前,店的面貌在更新,但守在

这里的人与心,却始终如一。

“你看,现在全是电子屏了,数据更准,看着更清楚!开店久了,来的好多都是老彩民。平时跟他们聊聊天,他们也会问我对选号的看法。”店主李女士笑意盈盈地介绍着自己焕然一新的店面。

这家站点曾中出过10注双色球二等奖,其中一注倍投奖金高达153万元。而2021年和2025年的两注二等奖,背后是更动人的故事——彩民因出差在外,将奖金的兑领全权委托给了李女

士。一个电话,一份托付,完成了一次跨越距离的诚信接力。“那两位中奖的彩民,他们现在人都在外地,但直到现在,票还在我这里打。这份信任,比什么都珍贵。”

从纸质走势图到电子屏,从面对面交流到委托打票,改变的是形式,沉淀的是信任。在这里,彩票不只是冷冰冰的数字,它是每天温暖的寒暄,是朋友间的分析探讨,是一份基于专业经验的真诚建议。店主用25年如一日的坚守,把一家彩票店,变成了一个值得信赖的驿站!

快乐8“福启新岁,快乐选二”系列促销活动来啦!

新的一年,你是否在寻找一个简单的开始?一种触手可及的快乐?现在,它来了。“福启新岁,快乐选二”,快乐8为你开启一道幸运的任意门,仅两个数字的奇妙组合,就能开启一段惊喜旅程。

选二中二赠券活动

自2026年1月21日起(快乐8游戏第202601期)起,活动期间,凡在我省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票,且单票金额超过20元(含)的,对选二中二奖级每注赠送6

元彩票兑换券,倍中倍送。

省中心活动资金500万元,单期赠券总金额封顶80万元,若当期赠券总金额超过80万元,则按当期符合条件的中奖注数均分80万元,均分后单注赠券金额以元向下取整。促销资金用完活动即止。

不中奖线上抽奖活动

自2026年1月21日起,凡在我省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票,单票金额超过20元(含)且未中奖的,可通过扫描彩票二维码参

与线上抽奖活动,赢取不同面额的彩票兑换券。活动期间,每天派赠彩票兑换券2万元及福利币120万个。活动至2026年1月30日结束,共计10天。

会员拉新赠券活动

自2026年1月21日起,活动期间,江苏福彩小程序会员通过分享活动页面,成功邀请5名新用户完成注册,即可获赠1张面值10元的彩票兑换券,每位会员最多可邀请5名新用户(限获赠1张彩票兑换券)。本次活动彩票兑换券限量2万张,先到先得,送完为止。

外交部提醒中国公民春节期间避免前往日本

据新华社北京1月26日电 外交部“领事直通车”1月26日发布消息,提醒中国公民春节期间避免前往日本。

据介绍,近段时间以来,日本社会治安不佳,针对中国公民违法犯罪案件多发。部分地区连续发生地震,造成人员受伤,日本政府已就后续地震发出警告。中国公

民在日本面临严重安全威胁。

农历春节临近,外交部和中国驻日本使领馆提醒中国公民近期避免前往日本,提醒已在日本中国公民密切关注当地治安形势,以及地震和次生灾害预警信息,提高安全防范意识,加强自我保护。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

锡港高铁载“贤”来 车厢满溢“双湾情”

(上接第1版)“还没到无锡,就‘看’到了‘无锡景’。”西九文化区管理局对外事务高级主任郭嘉莹被韵味悠长的江南评弹深深吸引。她介绍,作为全球规模最大的文化艺术项目之一,西九文化区(西九)致力于为香港创造一个充满活力的文化枢纽,促进本地、内地及海外艺术界互动、合作与发展。

此外,将加快农业科技创新和成果转化,稳妥推进农村改革重点任务,努力把农业建成现代化大产业,使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供基础支撑。

(据新华社北京1月26日电)

为无锡荣氏家族第四代成员,荣康信始终心系故乡。他与祖父荣鸿庆、父亲荣智权在江南大学设立奖助学金与奖学金长达三十多年,为家乡的人才培养做出了重要贡献。“这次我们会到访无锡的工业园区,去看看怎么帮助一些中小企业。”荣康信说。

工作人员带着无锡主题文创产品穿梭在车厢中,向嘉宾们赠送最新版《“锡游记”手绘地图》和“无锡有礼”大礼包,地图上清晰地标注着鼋头渚、梅园、惠山古镇等景点,还有详细的旅游攻略,嘉宾们认真翻看起来。“我在香港生活了46年,对我们无锡籍的乡亲们来说,这趟列车的开通是很方便的选择,方便我们回家乡旅游、探亲访友。”无锡旅港同乡会理事奚强感叹道。“特别开心,我们终于可以坐直达的高铁回无锡了,再也不用中转了!”粤港澳无锡归女总会副会长谢涛早已规划好了行程,“一是看望父母和亲友,二是走访科创企业,为今后的合作寻找机会。”

锡港合作启新篇

同乘锡港间直达高铁,共话锡港间合作新篇。这趟列车拉近了两地的时空距离,两座工商名城的合作也在提速。列车一路前行,车厢内的交流也愈发热烈。香港亚泰国际投资发展有限公司董事长、香港江苏社团总会常务副会长、无锡旅港同乡会名誉会长黄华感叹家乡变化之大。“这趟高铁的开通意义非凡,这不仅是一条交通通道,更是一条文化交流通道、合作共赢通道,我们既来参观,又来学习,更重要的是交流。”黄华感慨,锡港直达高铁的开通,让两地往来更便捷,也为双湾融合搭建了更坚实的桥梁。接下来的考察交流,大家期待能在文化、产业、科创等多个领域找到合作契合点,共创美好未来。

“外面很冷,但我们心里很热,感谢无锡为我们香港旅客准备了消费券!”香港江苏社团总会副会长、无锡旅港同乡会常务副会长陈夕彬激动之情溢于言表。

据悉,在接下来的行程中,来自香港江苏社团总会、香港工商总会、香港品质及检定中心等香港有关团体和机构的代表将深入无锡高新区企业、产业园区、旅游景区等地进行考察交流,开展项目对接与签约合作,让“聚贤惠锡 双湾融合”的美好愿景在锡城大地落地生根、开花结果。

1月27日,无锡东开往香港西九龙的G384将正式发车,开启“双湾”合作的崭新篇章。

(韩玲、张月 文/宗晓东 摄)

“丙午马”生肖票上市! 单张中500元送500元!

金马报喜,福彩送福。中国福利彩票“丙午马”生肖主题系列即开票在无锡温情上市。今年的“丙午马”生肖主题票包含“福马迎春”“马年大吉”“马到福来”“鸿运当头”“骏马迎春”五款游戏,面值分别是5元、10元、20元、30元、50元。票面风格多元,主题寓意吉祥,设计融入剪纸非遗、年俗元素、卡通形象、手绘画风及

传统篆刻技艺等,营造出醇厚的文化底蕴与热烈的节庆氛围。

2026年1月19日至3月8日,凡在江苏地区购买“丙午马”系列生肖票,单票刮中500元奖级者,经经销商终端设备扫描兑奖确认后,可再获500元整本即开票。参与活动的票种有“丙午马”5元、10元、20元、50元即开票。

福彩站点招募 最高补贴2.5万元

根据省福彩中心统一部署,现启动2026年度无锡新增销售网点激励活动。即日起至9月30日,首批95个签约网点可享省中心专项激励补贴,单店最高达2.5万元。现诚邀具备公益情怀、精通营销、怀揣创业热情的伙伴加入。

销售网点建店类型包括新型渠道专营网点、传统专营网点和兼营渠道网点。

新型渠道专营网点主要包括福彩销售专柜、福彩主题形象店、福彩潮店、户外销售亭等位于城市繁华商圈、旅游景区、产业园、交通枢纽等人流量较大区域的福彩专营网点。传统专营网点主要包括位于城区主干道,居民区周边、乡镇等地的福彩专营网点。兼营渠道网点主要包括在知名电影院、咖啡馆、茶馆、书店、餐厅、便利店、超市、烟酒店等地开设的福彩兼营网点。

中国福利彩票
扶老 助残 救孤 济困
www.jswxfc.com